

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — t.
Vidéken " 6 K, " 4 K 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.
az udvarban hátul.

Azok a kakastollasok. Valami a csendőrökről.

Az országuton vigan leng a kakastoll a csendőrök osákoja mellett. És ahol ez a tollbóbita megjelenik, ott a biztonság nyugalmas érzése száll az országut vándorának a szívébe. Már tudniillik annak, aki becsületes szándékkal rója az országutat. Aki rosiban sántikál, annak inába száll a bátorsága és menekül, ha tud.

És ma még — sajnos — a magyar országuton nagy szükség van erre a megnyugtató érzésre. A betyárromantika kipusztult ugyan már, de a civilizáció biztonsága még mindig nem honosodott meg a vidéken. A magyar föld ritka népességű, falvak, városok messze vannak egymástól és mindezek felül hatezer bűnben, vadságban nevelkedett cigány kószál folyton helységről-helysége, lopásból, rablásból keresve kenyerét.

Tehát sok a dolga a magyar csendőrnek. Sok helyütt ő képviseli egyedül nemcsak a személyes és vagyonbiztonságot, hanem a kulturát is. Sok helyütt az ő kakas-

tollas bóbítája a civilizáció egyetlen lobogója. És hihetetlen, mi mindent kell tudni a csendőrnek. Erősnek, elszántnak kell lennie, azonkívül erejében bölcsen mérsékeltnak. — Sokszor ő a detektív, a bírósági végrehajtó hatalom egy személyben. Sokszor negyedmagával egész fegyveres tömegek ellen kell megállania a sarat és sokszor erejének teljes fölényében, a legizgalmasabb helyzetekben is hidegvérűnek, megfontoltnak, türelmesnek kell lennie.

Mi, akik a rend édes nyugalomát élvezzük, aligha gondolunk arra, hogy kik tartják fenn ezt a nyugalomot. Nem gondolunk rá, hogy akikre életünket bizzuk, egyszerű katonaviselt emberek, akik hihetetlenül osekély bérért viselik roppantul fáradságos tisztüket. Mi, akik olvassuk és szemünk közömbösen siklik el a híren, hogy például a dánosi rablógyilkosság dolgában a nyomozást Navratil csendőr-örmeister vezeti. Annyi körültekintő okosságot igényel ez a munka, amennyi Sherlock Holmesnek is a becsületére válnék és olyan munkával jár, amelyben egybefolyik a nap az éjszakával. Ismernie kell a gonosztevők egész pszichológiáját,

éles szemének meg kell látnia mindent és idegzetének egy pillanatra sem szabad elernyednie. És az az ember, akinél mind e rendkívüli tulajdonságot természetesnek, magától értetődőnek tartjuk, akkora fizetést kap, hogy ha egy közepes munkás annyit keresne csak, nyomban sztrájkba lépne.

A kormány éppen a dánosi rémeset alkalmával újból elővette a kóborcigányok kérdését. A kóborcigányok kérdése majdnem a magyar vidék személy- és vagyonbiztonságának kizárólagos kérdése. A kormány el van szánva, hogy egy csapással véget vet a cigányok minden garázdálkodásának és állandó felügyelet alatt letelepedésre kényszeríti őket. Ez azonban kemény munka lesz, nem is igen látható elő e, hogy mikor fog tökéletesen sikerülni. Addig is azonban a rend és nyugalom érdekében jó lesz rá gondolnunk azokra a derék emberekre, akik valóságos hősi bátorsággal és elszántsággal védik az országut biztonságát és akik megérdemelnék, hogy viszonzásul a békés nyugalomért a társadalom még tisztességesebb existenciát biztosítson nekik.

A család titka.

Rajz a népeletből.

Közel husz éve már, hogy utoljára láttam. Először csak szomszédom volt az iskolában, később lakótársam lett. Együtt osztozkodtunk örömben, bánatban az iskolai év tiz hónapján keresztül, mikor összezsommagolt és visszatért pihenni abba a kis bányai községbe, hol övéi laktak.

Sokszor esténként elbeszélgettünk rövid multunkról és jövő reményeinkről.

Ez volt legkedvesebb időtöltésünk. Szóttuk az édes ábrándokat. Nekem nagyra-törő elveim voltak, barátom csak szerény otthon után vágyott, hol boldog, megelégedett lehetett.

Sokszor példázgatott is elburkoltan valakiről, de midőn a dolog mélyére akartam hatni, elhallgatott.

Igy éltünk éveken át. Egyszer este hazajövet barátom helyett néhány sort találtam, melyekben értésemre adta, hogy táviratilag édes atyja halálos ágyához hívták.

Azóta se láttam.

Lezajlott sok év. Befejezve tanulmányaimat, magam is beláttam, hogy terveim csak tervek maradtak.

Hajamat már az élet dere fogja meg s ilyenkor már vége az ábrándoknak. Küzdünk, hogy éljünk!

Nemrég valamely hivatalos ügyben kellett egy kis délvideki községbe utaznom. Dolgomat hamar leráztam magamról s együtt mentünk néhányan a közeli fogadóba. S ime! Alig hogy megpihentem, egy rég nem látott, egy emlékezetemben már félig elmosódott alak lépett be.

Ugy látszik, láttamra benne is ugyanazon emlékek jöhettek felszínre, amelyek engem megzavartak.

Egy szó, egy hang nélkül odaborultunk egymásra. Oly jól esett, hogy rég nem látott iskolatársam napbaránitott arcába nézhettem s újra megfoghattam kezét először annyi év után.

Megkért, látogassam meg. Szívesen megígértém. Nem sokára is bucsuztunk s elindultunk, hogy otthonát megnézzem.

Már messziről szembeütlött az a vakító fehér léckerítés, mely a háza előtti kised kertjét körülövezé. Oly hívogatók voltak a nyiló virágok, hogy már előre sejtették, hogy itt csak öröm és boldogság tanyázik.

A tornácra két kis gyermek játszott csendesen, míg mellettük egy szép ifju

nő tanította a legkisebbiket az első lépésekre.

Oly szép volt a kép, hogy önkénytelenül is barátomra néztem, ki derült mosolylyal fogadta a kicsinyek üdvkiáltásait.

A szép ifju nő neje volt. Nem állhatam meg, hogy meg ne kérdezzem, hol találta a szép virágokat? Hisz ilyen ugyanis oly kevés helyen virít.

— Oh, az nagyon hosszú történet, felelé barátom, de ha lesz türelmed meghallgatni, majd elmesélem s mosolygott, mint olyan ember, ki nagyon is érzi, mily kincsét nevezhet magáéuak.

El is mesélte.

Egész rege volt.

Kis diák korában történt, midőn egyszer egy délután templomból kijövet egy csecsemőt látott annak küszöbén feküdni. Kíváncsian oda ment, hogy felemelje, midőn egy közeli fa mögöl egy idősebb asszony futott hozzá s a csecsemőt felkapta, őt pedig kezénél fogva magával vezette. Annyira meg volt lepve, hogy szó nélkül engedelmesskedett.

Az asszony a kisedet szüleihez vezeté. Másnap a kisedet megkeresztelték s ő volt a keresztatyja.

Hogy miért lett ő, azt akkor nem tudta, csak később hallotta, hogy egy gyermekei-

Kellemes szórakozó hely

az ujonnan Széclényi (Telegdi) kávéház és szálloda berendezett

Olesó szobák K 1.20. Egész napra. Korhelyleves, bab-leves, mindennemű hideg étek. Egész éjjel nyitva.

A horvát konfliktus.

A vasárnapi susaki beszámoló egyszerre más szint adott azoknak a reményeknek, hogy a horvát konfliktus lassan mégis elsimul. A vándorutra indult horvát koalíció legcsahosabb vezetői szerepeltek és Barcsics Erazmus, Supiló Ferenc és a többi hazaáruló egymásután jelentette ki, hogy a képviselőház őszi ülészakára megint feljönnek Budapestre, a honnan nagy színházi pózokkal elvonultak s megobstruálnak minden javaslatot, amelyhez csak hozzászólhatnak.

— A monarchiát állítjuk válság elé! — mondta Supiló.

Ezzel a jelszóval váltak szét a susaki népgyűlés tagjai. Közülök néhányat elérte megérdemelt sorsa s a felboszankodott fiúmeiek kegyetlenül elverték, de nagyjában minden baj nélkül vonultak át fatornyos hazájukba, hirdetni az ígét, amire Supiló tanította meg őket.

A kormány gondja és kötelessége, hogy hamar kijózanítsa őket a mámorukból. Most már, amikor semmi kétség sincs az iránt, hogy mi a tervük s az osztrákokkal való cimboráskodásuk is kiderült, a további halogatás a kormányt egyenesen társaikká teszi.

A horvát konfliktus dolgában ma a következő híreket jegyezzük fel:

A horvát kiegyezés.

A zágrábi hivatalos lap mai számában cikket közöl, melyben a horvát koalíciónak a kiegyezés revíziójára vonatkozó jelszavával kifejtji, hogy a kiegyezés revíziójáról egyelőre beszélni sem lehet, mert ebben a kérdésben a pártok nem egyeztek

ben sorsüldözött családnak lett a megmenetése.

Ugyanis szomszédjukban régóta lakott már egy igen tehető család, de minden gyermekük születésük után rövid időre meghaltak.

Ekkor a kétségbeesett szülők a babonához folyamodtak. Ugyanis községükben az a babona volt elterjedve, hogy ha az új szülöttet a templom elé teszik s a legelső, ki meglátja, férfi és elvállalja a keresztapasságot — akkor megmarad az életnek. Ugy is lett!

Arról a kis leányról, mert az volt, beszélt ismeretségünk első évében. Evvel mulattott, midőn a szünidőkben hazasiotett.

Tanította olvasni nagyobbacska korában.

Künn már lezállt az est. Az aszszonyka lefektető kisdésit s a lámpával a szobába lépett.

A csendet én törtem meg. Megkérdeztem, hogy a szépséges kis leányzóból mi lett?

Felriadt. Nem felelt, csak ajkán láttam a boldog mosolyt, melyet kérdésem csalt oda s kebiére ölelé a viruló aszszonykát.

B.

meg. A cikk azt fejtegeti, hogy a horvátok elégedjenek meg a mostani kiegyezés szigorú betartásával. A cikk a többi közt ezeket mondja:

Azt kérdezzük a gondolkodó emberektől, hogy egészen el vagyunk-e készülve a kiegyezés revíziójára, hogy ezt a területet átannulmányoztuk-e és kidolgoztunk-e előre elég anyagot s hogy egyáltalán tisztában vagyunk-e azzal, hogyan akarjuk terveinket megvalósítani anélkül, hogy ezzel az ország jogainak és a közösségnek ártsunk. Könnyű ezt mondani: gazdasági önállóság. De ha az egyik oldalon az autonómia, a másikon a teljes gazdasági önállóság áll: hová jutna akkor a közösség ügye? Mi lenne tartalma? Ma tehát semmi okunk arra, hogy elhamarkodjuk a kiegyezés revíziójának dolgát. A legközelebbi jövő dolga a kiegyezés szigorú betartása, a kiegyezési praxis szanalása.

Amnesztia Zrinyinek és Frangepánnak.

Bár a mai horvátok homlokegyenest ellenkező uton haladnak a vértanu halált szenvedett Zrinyi Péterrel és Frangepán Ferencel, akinek minden porcikáját betöltötte az osztrákgyűlölet s a maguk ügyét mindig közönsnek tekintették a magyarokéval, ha hivalkodni kell a két nagy hős dícsőségével, kézzel lábbal dolgoznak.

Tudvalevő, hogy Bécsujhelyen szombaton exhumálták Zrinyi és Frangepán porait s erre az alkalomra nagy küldöttség jött Horvátországból. Ennek a társaságnak két tagja, *Dezelics* és *Rasovszki* királyi tanácsosok tegnap megjelentek az osztrák reiksztrában, hogy a horvát képviselőket üdvözljék. A küldöttség, amely így alaposan meggyalázta Zrinyi és Frangepán emléket, elmondta Biankini képviselőnek, hogy feliratot intéznek, amelyben azt kéri, hogy adjanak amnesztiát a két vértanu emlékének, hogy a horvát tartománygyűlés porló tetteiket ünnepies módon Horvátországba vitelhesse.

Szerbek és horvátok.

Belgrádból jelentik: Mikor tegnap este egy hangversenyen a testőrzenekar a horvát himnuszt játszotta, a közönség lelkesen tapsolni kezdett s ezeket kiáltotta:

— *Eljenek a horvátok! Eljen a horvát-szerb koalíció!*

Polit cikke.

Polit Mihály ma egy német lapban cikket írt, melyben a horvát-szerb koalíciót az alól a vád alól szeretné tisztázni, hogy összeköttetésben van a „nagy-horvát” agitációval. Szerinte a horvát-szerb koalíció a horvátok és szerbek egész belső ügye és semmi köze Boszniához. A cikkben azután kifejti, hogy végtelen nagy kár volt a szolgálati pragmatikában a horvátokkal felvenni a nyelvkérdést. Nagyon rossz jelnek tartja, hogy a reiksztrát most foglalkozott a horvát kérdéssel, a mire eddig nem volt példa.

Frank beismerésel.

A Pester Lloyd zágrábi munkatársa tegnap beszélgetett Frank Józseffel, a Starcevic-párt vezérével, a kinek hazaáruló üzemleiről tudvalevőleg az utóbbi időben kínos leleplezések kerültek közre. A horvát politikus többek közt ezeket mondta:

— Minek cáfolgassak? Horvátországban igen derék ügyészeink és bíránk vannak. Ezek bizonyára nagy buzgósággal és objektivitással teljesítik a kötelességüket. Itt tudvalevőleg a magyar állam bizton-

sága ellen való összeesküvésről van szó. Hát rajta, lássanak a munkához, kutassák ki minden lépésemet és hozzanak mindent nyilvánosságra.

— De én magam is szívesen beismerem bűnös üzemleimet. Mint a horvát-magyar kiegyezés ügyében kiküldött magyar regnikoláris bizottság tagja, legutóbb módomban volt Magyarország minden pártjának vezető politikusaival érintkezésbe lépni. A függetlenségi párt tagjai valószággal megfojtottak az öleléseikkel és egy igen temperamentumos ur így szólt hozzám, mikor őszintén kifejtettem neki az álláspontomat:

— Testvér, gyere a szívemre!

— Egy másik megkért arra, hogy tartsak ki a politikám mellett, mert ennek Magyarország érdekében győzni kell. Persze, azok az urak akkor még ellenzékiek voltak. Mikor aztán többségre jutottak s megint találkoztunk, akkor lovagias nyilatkozataikról mitsem akartak már tudni. Politikai tájékoztatásomra ez elég volt s ajánlottam magamat. Azóta nem érintkeztem magyar politikusokkal. Ezt átengedtem a rezolucionistáknak, a kik engem is meghívtak Fiuméba. De én szépen megköszöntem a barátságos meghívást.

Létrejött a horvát-magyar fegyverbarátság. Ekkor aztán Kossuth, nem törődve azzal az alaptétellel, hogy a kormányzás bölcsesége megtiltja azt, hogy általános és erős érzéseket sértsünk meg, elkövette a csinyt a horvát nyelv ellen. Egész Horvátország ezt bűnnek tekinti. Magyarországra nézve ez több a bűnnél, — hiba. Ekkor jöttek az én és Lueger nagyhorvát üzemleiről szóló leleplezések. Valóban, éppen kellő időben...

— Ami az én nagyhorvát üzemleimet illeti, azokat beismerem. Minden horvát földet, — *ideszámitva Boszniát, Hercegovinát, Dalmáciát, Isztriát* — erős, szilárd államtestté egyesíteni s állami függetlenségét a habsburgi monarchia kebelében biztosítani, ez a mi pártunk célja. Horvátország nem lesz Nagy-Horvátország akkor sem, de az lesz, amire nemzeti erejével, tengeremelletti fekvésével, földje dus termékenységével, tehát isten akarata által hivatott. Aki ebben Horvátország segítségére lesz, annak mi becsületes és hűséges szövetségesei leszünk, aki azonban alányomja, kizsákmányolja ezt az országot, ahhoz soha nem fordul barátsággal a horvát néplelek.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Egyházmegyei közgyűlés. A debreceni ref. egyházmegye ma délelőtt tartja közgyűlését, a melynek legfontosabb tárgyai az új egyházi törvények életbeléptetése, az új tanítói törvény, a lelkész-nyugdíjintézet ügye. A közgyűlést megelőzően tegnap délelőtt értekezletet tartottak az egyház tanács-termében és megvitatták a közgyűlés fontosabb tárgyait.

VÁRMEGYE.

Az alispán szabadságon. Hajdúvármegye alispánja, Kovács Gyula megkezdte 3 heti szabadságidejének kitöltését. Távollétében Pákozdi Sándor főjegyző látja el az alispáni teendőket. Az alispán a szabadságidejét hajdusoboszlói birtokán fogja eltölteni.

Halálraitelt csendőr.

Bátor őrmester.

A régi harag és az elkeseredés tegnap végzetes tett elkövetésére ragadta a szalai

Megérkezett a pepita vászon Spanglis czipő. Glück Ede

férfi- női- és Plac- és Kossuth-
gyermekcipő utca sarkán,
árúházába a Kistemplommal
szemben.

legényeket. Valamennyien igaztalanul gyűlölték Móni Albert esendőrsvezetőt, aki szigorú és kemény fellépésével fékentartotta a rakoncátlan ifjúságot. A rendetlenkedőkkel szemben nem ismert tréfát, ami egy cseppet sem volt inyére a duhajkodó legényeknek.

Ezek azután, mivel a esendőrsvezetővel folytonos összeütközésben állottak, elhatározták, hogy kamatostul visszafizetik neki. Összebeszéltek, hogy egy napon, mikor nem lesz szolgálatban, rálesnek és agyonverik.

Hosszu idők után tegnap este elérkezett a szerintük kedvező alkalom. Móni Albert késő éjjel egyedül bandukolt haza felé a sötét utcán. Az összebeszélte legények az utca egyik fordulójánál utját állották. Egy pillanat és Móni Albertet közrefogják. A megtámadott esendőrt pillanat alatt felismerte az öt fenyegető veszedelmet, hirtelen kardot rántott és a falig hátrált. Heves küzdelem fejlődött ki közöttük és a győzelem a tulerővel szemben is a esendőré lett. Móni kardjával ugyanis fején találta Szabó Józsefet, aki menten összerogyott. Ezt látva a legények megugrottak. Szabót a közeli házba vitték be, a hol ápolás alá vették. Sebe igen súlyos, mert a esendőrkard koponyarepedést idézett elő.

A merénylők ellen a nyomozást megindították. Móni Albertet a fegyverhasználatért a debreceni esendőrküldési hadbíróság fogja kérdőre vonni és ha a vizsgálat a jogos önvédelmet megállapítja, természetesen semmi baja sem lesz a bátor őrmesternek.

Akinek udvari kocsi kell.

Őrült a vonaton.

A budapest—debreceni gyorsvonat tegnap a rendes időben indult el a fővárosból.

Alig haladt néhány pillanatig, amikor egy rendkívül elegáns fiatal uriember odalépett a kalauzhoz és így szólt hozzá:

— Kérem, vezessen el a helyemre!

A kalauz kinyitott egy első osztályú fülkét és azt mondotta: „tessék helyet foglalni“.

Az elegáns ur erre éktelen haragra lobbant:

— Micsoda? Ilyen helyre akar maga engem leültetni? Nem látja, hogy én az udvarhoz tartozom? Nekem csak udvari kocsi dukál!

A kalauz dermedten nézett a hadonázó emberre; látta, hogy őrülttel van dolga. Nem vesztette el a lélekjelenlétét, hanem ráhagyott mindent.

— Igaza van, excellenciás ur! Bocssáson meg alázasos szolgálójának. Tévedtem! Excellenciás urnak valóban udvari kocsi dukál. Kegyeskedjék utánam fáradni!

A kalauz fogta az elmebeteg podgyaszát és vitte az étterembe, amely éppen akkor üres volt, ahol aztán felügyelet alá vették.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadói hivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 13-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

Kenderfonógyár Hajdu-Szoboszlón.

Részvénytársaság alakul.

Előadás a kendertermelésről.

Olyan uton halad végre az ország kereskedelemügyi politikája, hogy arra a reményre jogosít, hogy végre az ország ki fog menekülni lealázó gyarmati helyzetéből. Az ipari vállalatok egymás után alakulnak az új kormányzat alatt. A vállalkozási kedv nekilendül és ma már a gazdák is belátják, hogy az egyoldalú őstermelés helyett iparosállammá kell Magyarországnak átalakulni, egyelőre is legalább az ipari fogyasztást saját magának kell biztosítani.

Csak örvendeni tudunk azon, ha a mi vidékünkön alakul új ipartelep, mert ez a legbiztosabb záloga a gazdasági fejlődésnek, egyúttal ellenszere a sorvasztó nemzeti betegségeknek: a kivándorlásnak.

Mint értesülünk, a közeli Hajduszoboszlón fog legközelebb új gyáripari telep alakulni részvénytársasági alapon. *Nagyarányu kenderfonó gyárat akarnak létesíteni.* A földművelésügyi kormány megbízásából Fárredi Lajos miniszter kiküldött a gazdasági bank r. t. nagytermében előadást tartott a kendertermelésről és jövedelmezőségéről. A kender négyszer annyi jövedelmet hoz, mint a buza. A hajduszoboszlói talaj a kendertermelésre kitűnő.

Közölte a gazdákkal a miniszteri megbízott, hogy a kormány, ha a szoboszlói gazdák a kendertermelésre áttérnek, ingyen ad olasz vetőmagot, a kenderkikészítő gyár építésére 40—50 százalékos, kamatmentes kölcsönt nyújt, amelyet 10 év után tetszés szerint részletekben fizethetnek vissza, de ha nem részvénytársasági, hanem szövetkezeti alapon létesül a gyár, akkor megterítés nélkül a szövetkezeti tulajdona marad a befektetett összeg.

Az előadás nagy tetszést aratott, mire nyomban elhatározta több tekintélyes nagy gazda és pénzember, hogy a részvénytársaságot megalapítja, a gazdák áttérnek a kendertermelésre és a nagyvársányi kenderfonó gyárnál jóval nagyobb szabású ipartelepét létesítenek.

Elhatározták nyomban, hogy dr. Hamvay Kovács Bálint bankigazgató vezetése alatt elmennek többen Nagyvársányba, ahol a kendertermelést és a gyártelepet fogják megtekinteni. A küldöttségben részt vesznek: Béltéky Lajos ref. lelkész, dr. Grosz Adolf ügyvéd, Csanádi G. Tóth János rendőrkapitány, Horogh Sámuel, Makay János, Márton József, Décsy Lajos és még számos gazda.

Az előjelek arra mutatnak, hogy a részvénytársaság hamarosan meg fog alakulni és nagy lendületet fog adni a törekvő hajdu város fejlődésének.

VÁROSHÁZA.

Felülvizsgálat. A vegyes katonai felülvizsgáló bizottság tegnap délelőtt működött a Pavillon-kaszárnyában. A hadsereg kötelékéből elbocsájtottak 2 hadkötelest, keresetképtelennek találtak 2 apát és 1 testvért.

Az új szegényügyi szabályrendelet. A város szegényügyi bizottsága teljesen átdolgozta a város szegényügyi szabályrendeletét, amely most már a jog- és pénzügyi bizottság elé fog kerülni. Nagy szükség van az új szabály-

zatra, mert a régi teljesen elavult és különösen a segélyezések körüli eljárások gyorsítására van szükség, mert a mostani eljárás rendkívül hosszadalmas.

Jog- és pénzügyi bizottsági ülés. A város jog- és pénzügyi bizottsága, amely a tagok részvétlensége és talán a kánikula miatt is, elnapolta üléseit, mint értesülünk, csupán a jövő héten folytatja üléseit.

Eskütétel. A rendőrfőkapitánysági iktatói állásra Wessprémy Zoltán főispán Nagy Lajos irnokot helyettesítette, aki tegnap le is tette a hivatalos esküt.

Ismét szerencsétlenség.

Leesett az állványról.

A karfán keresztül.

Tegnap délelőtt ismét súlyos kimeneteli szerencsétlenség történt. Rövid idő alatt ez már a harmadik eset, amikor is kenyerét kereső munkás ember hivatásának csaknem áldozatává lesz. Először a Szabó Sándor testét szakgatta szerte a gép, azután Tóth Elek napszámos kétemelet magasságból zuhant le, most pedig Kozma János kőműves tanuló érte utól végzete. Ő is lezuhant az állványról és a földön szerte heverő téglá-törmeléken a vállát zuzta össze.

A szerencsétlenséget könnyelműsége és vigyázatlansága okozta. A József kir. herceg-utcán épülő háznál dolgozott, a hol mintegy 4—5 méter magas állványról esett le. A fiatal tanonc igen súlyos sérülést szenvedett, különösen bal vállán, melyet egy kiálló téglá összezuzott. Az elalélt ifju társai segélyére ismét eszméletre tért, a mikor is a hozzá intézett kérdésekre elmondta, hogy megcsuszott és a karfán keresztül esve zuhant le.

A súlyosan sérült Kozma Jánost társai a kórházba szállították. Az eset — mint mondottuk — délelőtt 10 óra tájban történt, mégis mikor a kórházba szállították, délután 4 óra is elmúlt. Ennyi időbe került, míg az ipartestületnél megszerezték azokat az iratokat, amelyek alapján a csaknem életveszélyes beteget a kórház ápolójai közé felveszik.

Életmentő uri leányok.

Két bátor pesti kisasszony.

Két budapesti urileány hősiessé viselkedéséről kapunk hírt. Mindketten Tihanyban nyaralnak.

Itt történt, hogy egy Tóth Juliánna nevű öreg paraszt asszony a ruháit mosta tegnap a Balatonban. A tó erősen hullámozott. Az egyik hullám megragadta az öreg

Nyers

selyem és lüster öltönyök valamint divat mellények óriási nagy választékban,

Gerő

férfi- fiu- és gyermek ruha nagyáruházában Debrecen. Piac-u. 41. (a nagytrafikkalópon szembe)

nénit és belesodorta a mély, háborgó vízbe.

— Jézus! Mária! Segítség! — sikoltotta torkaszakadtából.

A sikoltást meghallották a parton sétáló Gregersen Baby és Viola Mici, budapesti uri leányok. Mikor meglátták, milyen veszedelmes helyzetben van az asszony, levetették topánjaikat és azután ruhástól berohantak a tóba.

Néhány pernyi uszás után elérték a fuldoklót és kihozták a partra.

Az összegyűlt közönség visszafojtott lélegzettel leste a mentést. Mikor a két kisasszony csuronvizesen a partra ért, hatalmasan megéljenztek.

UJDONSÁGOK

Egy debreceni jogász szerencsétlensége.

A vadászat áldozata.

Nagy szerencsétlenség hírére vesszük a szomszédos Sámson községből, ahol Kovács Lajos, a debreceni jogakadémia hallgatója saját vigyázatlanságának esett áldozatul.

Kovács Lajos joghallgató ugyanis a szünidőt most otthon tölti szülei-nél. Tegnapelőtt fegyvert tett a vállára és kiment a rétre kacsákra vadászni. Fegyverét a réten megtöltötte, jól megrakta söréttel, azután hevenyén a karjára vette, úgy hogy a fegyver csöve éppen az arcához simult.

Karján a megtöltött fegyverrel bandukolt tova, hogy alkalmas helyet keressen és kedvező pillanatban lekapva fegyverét, kacsákra löhessen. Bandukolás közben kabátja a fegyver ravaszába akadt. Egy göröngyön, amint a lábai alatt összeroppant, Kovács Lajos megzökent, a ravasz elpattant, a fegyver elsült s a másik pillanatban már a sörétek halmaza a Kovács bal-arcába furódott.

Kovács Lajos félarcát teljesen összeroncította a sörétek halmaza, úgy hogy a fogsora is egészen kilátszott. Ajultan vitték haza a mezőről. Allapota nagyon súlyos. Tegnap dr. Láng Sándort vitték ki hozzá.

* **Czabán Dániel meghalt.** Gyászjelentése a következő: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudjuk a legjobb férj, apa, após, nagyapa, illetve rokon n. Czabán Dániel életének 70-ik, boldog házasságának 32-ik évében, hosszas, súlyos szenvedés és a halotti szentségek áhihtatos felvétele után folyó hó 22-én, éjjel fél 12 órakor bekövetkezett elhunytát. Felejthetetlen halottunk földi részei folyó hó 24-én délután 5 órakor fognak a „Kossuth” telepi szőlőkertből a róm. kath. egyház szertartása szerint a Szent Anna-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat az elhunyt lelki üdvéért folyó hó 25-én reggel 9 órakor fog az egek Urának bemutatni. Debrecen, 1907. július 23. Özv. Czabán Dánielné született Kövessy Borbála mint neje. Gyermekai: Mariska férjével **doroghi Farkas Ákossal**, Margit férjével Kol-

lár Dániellel, Jenő, Dezső, Dani. Unokái: Farkas Ákos, Margit, Ella, Mici, Pista, Boriska és Laci, Kollár Etelka, Annus, Margit és Ákos. Sógornéja: Szabó Krisztina. Unokahuga: Czabán Irma férjével Abaffy Jenőné és gyermekeik. Unokaöccse: Czabán Márton és családja. Az örök világosság fénnyeskedjék neki! A temetést Vetéssy Mihály „Kegelet” tem. int. rendezi.

* **A dalárda kirándulása.** A debreceni dalegyület — a mint azt már régebben jelentettük — legközelebbi kirándulását Nagyváradra tervezi, a honnan elmennek a révi barlang meglekintésére. Eleinte úgy tervezték, hogy a kirándulást augusztusban tartják meg, de újabban úgy határoztak, hogy a kirándulást s az ezzel kapcsolatos hangversenyt szeptember hó első felében fogják megtartani.

* **Békéltető gyűlés.** Az ipartestületnél 26-án lesz a békéltető gyűlés.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Pánti Mihályné ev. ref. 45 éves, Szabó Teréz g. hath. 5 hónapos, Orosz Istvánné r. kath. 31 éves.

* **A női kereskedelmi tanfolyam kitűnő hallgatói.** A kereskedő társulat által fentartott női kereskedelmi tanfolyam mult iskolai évét a következők végezték kitűnő eredménnyel: Czelez Erzsébet, Czucker Aranka, Dobos Anna, Fries Anna, Gondy Klára és Platzner Berta, akik kitartó szorgalmuk csekély kitüntetéseké az „Erzsébet királynő ösztöndíjalap” kamataiból 10—10 koronás arany jutalmat kaptak.

* **Dalostély.** A Stern József és testvére kegyvár r.-t. dalköre augusztus 3-án tartja a nagyerdői Dobos-pavilonban dalostélyt, melyen a gyár kebelében létező férfi- és női-kar (vegyeskar) Kókert Gusztáv karnagy vezetése alatt, válogatott magyar dalokat fog előadni. Jegyek előre is válthatók Stern József és testvére kegyvár r.-t. Piac-utcai üzletében.

* **Debreceniek erdélyi utja.** A debreceni Székely-társaságot meghívták a Székely-társaságok szövetségi gyűlésére, amelyet Erdélyben tartanak meg. A gyűlés után Erdély vadregényes vidékeit járják be a küldöttek. Debrecenből a Székely-társasággal sokan vesznek részt ebben a kirándulásban, amely módot és alkalmat nyújt arra, hogy Erdély kies s vadregényes tájait megismerhessék. Azok, akik Debrecenből csatlakozni kívánnak a kirándulókhoz, forduljanak Székely Ferenc főmérnökhöz, posta-épület.

* **A vasárnapi hangverseny.** Fialat művész gárda vasárnap minden ízében sikerült hangversenyt rendezett a tragikus halállal kimult fiatal poeta, V. Nagy Gusztáv síremléke javára. A Margit fürdő disztermében szép közönség gyűlt egybe a hangverseny meghallgatására, melynek egyes számait jobbara színész pályára menő ifjak töltötték be s akik sikeres előadásukkal már is bebizonyították, hogy jövő pályájukhoz hivatással bírnak. Igy Kardos Géza kellemes organuma, előadásában megnyilatkozó hévvel a szerelmes színészek gárdájának lesz egykor értékes tagja, Lichtmann Tódor, mint bonvivánt fogja aratni sikereit. Ifj. Hegyi János erőteljes, férfias s tiszta csengésű baritonjával sok kellemes percet

fog még szerezni azoknak, kik a dal iránt lelkesednek, hasonlót mondhatunk Tóth Mariskáról, aki Lili dallamos keringőjével ragadta magával a közönséget. Szakács Iluska is szép tehetséget árult el az Abcés néni bájos elszavalásával. A hangversenyt, melyen az énekszámokat Donath Lajos, a Magyar Színház karmestere kísérte, két ötletes vigjáték zárta be.

* **Györy Kálmán felgyógyul.** A mult héten történt öngyilkossági kísérlet súlyos betegen fekvő áldozata, Györy Kálmán városi napdijs meg mindig élet-halál közt lebeg. A golyót, mely a szive alatt furódott a testébe, még nem vették ki, de ma már bizonyos, hogy a belső elvérzés elállott. A golyót nem is fogják keresni egyelőre, csak legfeljebb később Röntgen sugarakkal. Most már van remény rá, hogy a boldogtalan ifju ember fölépül és meggondolatlanságát nem fizeti meg az életével.

* **Országjáró diákok.** A turisztika erősen kifejlődött már a mai fiatalságban, különösen a diákság karolja fel erősen a testedző sportot, amelyet a régi világban oly kedvvel gyakorolt. Debrecen sűrűn keresik fel turista diákok. Minden nap láthatni az utcán napbarnított arcú fiukat, többnyire párosával, akik a várost meglekintik és azután tovább gyalognak.

* **Szavazattöntés.** A debreceni egyházmegye jegyzői állására tegnap töntötték fel a szavazatok. Megválasztották Szeremley Béla főiskolai tanárt huszonhét szavazattal dr. Varga Lajos huszonkét szavazata ellen.

* **A diszruha.** Nincs szerencséje Bindász Bertalan lovasznak. Csak nemrég szerzett magának drága péuzon szép diszruhát s még sem élvezheti. Lakásáról, a Péterfia-u. 20. sz. alól, míg 6 távol járt, valaki ellopta. A rendőrség keresi a tolvajt.

* **Eltűnt gyermek.** Lavicska József 10 éves lelencházi gyermek nevelő szüleitől, a Késes-utca 64. sz. alól eltűnt. A gyermek magas, barna arcú, gesztenyebarna hajú, kék szemű. Eltűnésekor kék nadragót és rongyos kabátot viselt.

* **Madridi Birkaviadal a villamos színházban.** Tegnap este zsufolt ház előtt először mutatták be az eredeti madridi birkaviadalról felvett képet, mely a maga nemében remek látványosság. Látható az Arena, a publikum érkezése és az egész viadal lefolyása. Igen érdekes látványosság és színes kép a Vörös rém. Gyönyörű természetbeni fölvetel a Szarvas vadászat, igen mulattató a Pali tanoncvelei, és szép életkép a Keleti gyöngysor és a Létért való küzdelem, melyet még csak pár napig fognak bemutatni, továbbá Japán és népe. Toboganiné sikerült szép fölvetések. Azonkívül számtalan mulattató kép van a heti műsorban. Bátoran elmondhatjuk, hogy igen jó izléssel állítja össze Suchán műsorát, melyet a közönség figyelmébe ajánlunk.

* **Ellopott ruhák.** A rendőrségen tegnap Mandel Ignác, Bethlen-utca 36. sz. alatti lakos emlt panaszt, hogy lakásáról ismeretlen tettes mintegy 20—25 korona értékű ruhaneműt ellopta. A nyomozást megindították.

* **Köszvény, osz, rheuma ellen.** minden eddigi szerok közt legjobb, leghatásosabb a Menthol szesz. Már az első üveg elhasználása rög nem tapasztalt könnyebbé- séget, onyhülést és gyógyulást nyújt. Ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogériájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

Munkás-gimnázium Debrecenben. Lapunk tegnapi számában foglalkoztunk Molnár Viktor kultuszminiszteri államtitkár körlevelével, amelyben száz magyar várost munkás-gimnáziumok létesítésére szólít fel. A munkás-gimnáziumban az oktatás vetített képekkel, a hozzájuk fűzött magyarázatokkal történik. Suchán Rezső, a debreceni villamos színház tulajdonosa már tegnap bejelentette a városházán, hogy a Debrecenben létesítendő munkás-gimnáziumot elő akarja segíteni s teljesen díjtalanul bocsátja rendelkezésre helyiségét, épületét, felszerelését, hogy az előadások ott az iparosok részére megtarthatók legyenek.

* **Találatot** pénteken egy uszárkútya. Tulajdonosa átveheti Darabos-utca 56. Este 6 órától.

* **Más vállalat** miatt tíz év óta fennálló üzletemet feloszlatom. Raktáramon levő összes árut beszerzési áron bocsátom t. vevőim rendelkezésére. Bartha Kálmán, városház épület.

TÁVIRATOK

Korea forrong.

Szoul, július 23. A koreai katonaságot a japánok kaszárnyákba internálták, 1 ezredet pedig lefegyvereztek. Ma japán csapatok vonultak be a városba 1 üteg ágyúval.

Haut halálra ítélték.

Karlsruhe, július 23. Dr. Hau vádlottat gyilkosság miatt halálra ítélték. Hau perújításért folyamodott.

Karlsruhe, július 23. A tegnapi est folyamán a törvényszéki palota előtt zavargások voltak. A kirendelt katonaság a lovasrendőrökkel együtt kiürítette az utcát, amelyben nagyszámú néptömeg gyülekezett.

Karlsruhe, július 23. Ma hirdették ki dr. Hau Károly orvos bünperében az ítéletet. Az anyósa, Molitoristné gyilkosságával vádolták, akitől a felesége 950.000 koronát örökölt volna. Tagadta a bűnösséget, gyanúsítani másra nem akar. Ugyéjjeltájban 20.000 ember tüntetett a bíróság ellen. A zavargásnak a rendőrség nem tudott véget vetni, mire katonaságot vezényeltek ki. Az esküdtek tagadása dacára is halálra ítélték. A védő perújítást fog kérni.

Ismét Népszínház-válság.

Budapest, július 23. A bádgosok és szerelők bérhárca még egyre tart és ennek az lesz a következménye, hogy Mader Raoul nem tudja októberben megnyitni a színházat, amely így ismét válságos helyzetbe jutott.

Nagy tűz Rozsnyón.

Rozsnyó, július 23. A közeli Szilice községben Zachár nevű gazda háza délben kigyuladt és 2 óra alatt 25 ház égett le. A kár több 100.000 koronánál. Labonc István gazda a tűzbe égett, Fodor János gazda pedig haldoklik. — Ugyanekkor kigyult Rozsnyón is Pollacsek Arpádné háza. Az oltásnál Králik Pál tűzoltó meghalt, Sikorszky nevű pedig haldoklik.

Gyilkosság templomban.

Déva, július 23. Romoshely nevű oláh falu templomában Torma Péter nevű gazdát, amiért árverésen többek földjeit megvásárolta, késsel nyakszirtén szúrták, úgy hogy azonnal meghalt.

Halálos szerelmi bűn.

Gmunden, július 23. Mörlein Irma 20 éves leány beleszeretett Cran Wallis Ottó nevű 6 éves fiuba, akinek anyja színésznő. A leány csolnakázni hívta a fiúcskát, a csolnakban őt is, magát is levetkeltette, azután a mélységbe rántotta magát. Holttesteiket még nem találták meg.

Ki hazudott?

Budapest, jul. 23. Susákon tartott beszédében azt állította Supilo Ferenc horvát képviselő, hogy Sztérényi József kereskedelemügyi államtitkárnak írásos nyilatkozata van a kezei közt, a melyben a horvátokat egyenesen arra biztatja, hogy tiltakozzanak a vasuti rendtartás ellen. Illekes helyről Supilo állítását megcáfolták.

Horvát vakmerőség.

Zágráb, július 23. Potosznjak horvátországi képviselő, akit a Ház megkövetésére ítélték, nyílt levelet tesz közzé a „Novoszki” mai számában Justh Gyula Házelnökhöz, melyben kijelenti, hogy *nem követi meg a képviselőházat*, amelynek ülésein azonban őszre meg fog jelenni.

A négyszeres rablógyilkosság.

A budapesti lapok írják, hogy késő éjszaka egy besugás alapján a rendőrség rajtütött a Szent László-ut 106. szám alatt lakó Kozák, Sztójka és Csapke cigány-családokon és közülök 14-et behozott a főkapitányságra.

Az előállított emberek között van Kozák István és Sztójka József férfiak, három nő, a többi kilenc apró és nagyobb rajkó.

A Szent László-ut 106. alatt otthon volt még Kozák Ferenc is, ez, amikor meglátta a rendőröket, felkapott egy lóra és elvágatott.

A detektívek ezt nagyon gyanusnak találták, az előállított cigányok pedig azt állítják, hogy nem szökött az meg, csak félt a beteg lovát, kinyargalt a Széchenyi-telepre egyik nagybátyja pusztájára, aki meg tudja gyógyítani a lóbetegségét.

„Egere van annak, kérem átossággal”, mondja tudósítónknak a cigány, „azs-egret gyógyítani lehet. Megsokított, mert az cigánynak egész vagyonát esz izz egy sárga”.

A többi cigányok, mert a három család sok emberből áll, vidéken tartózkodnak, lóvásárokon.

A cigányok már régen Budapesten laknak, tudósítónk megállapította, hogy mindig bejelentett lakásuk volt és pedig, mikor Budapestre jöttek, a Petneházy-utca 44-ik számú házban, Varsányi Józsefnél vettek lakást, azóta egymásutánban a következő helyeken laktak: a Hermina-uton a „Zöld vadász” vendéglőben, az Országbíró-utca 8. szám alatt, a Szent László-ut 6. sz. alatt Gal Károly házában, április óta pedig Szent László-utca 106. sz. alatt.

A családok két része oszolnak, Kozák Ferenc és hozzátartozói lókupecek, Sztójka Józsefnek kovácsműhelye van, a melyben a többiek dolgoznak, csak építkezéseknél használt nagy vasszegeket készítenek.

A cigányokat az Angyaloldón, a hol évek óta laknak, jóra való, becsületes embereknek tartják.

Igen ám, de találtak náluk véres kendőt. A kendő véres, mert Kozák abba kötözte a lábát. A lábán ugyanis lőtt seb van. Kozák azt mondja, hogy néhány héttel ezelőtt Boroksáron cigánylakodalom volt. A lakodalom előtt a cigányok leraktak mindent. Kozák a 7 mm. revolverét is. A hogy

ilyenkor szokás, berugtak mind. Kozák összeveszett a feleségével és az asszony ráfogta a revolvert. Nem akart löni, tréfa volt az egész, de a fegyver elsült és a golyó Kozáknak a bal combjába ment. A cigány a rendőrségen azt is vallja, hogy már hetekkel ezelőtt orvosilag kezelte magát. A rendőrorvos megállapította, hogy ez tényleg régebbi keletű löse.

Az kétségtelen, hogy minden cigány gyanus, de az is bizonyos, hogy ezeknek annyi közül sincsen a vacsi rablógyilkossághoz, mint akármelyik itteni cigányprimásnak.

Kihallgatva még nincsenek, itt tartják őket a rendőrszobában. A lovuk ott busul az üres saroglyánál és szeretne enni, ha lenne mit.

A gyanus kocsi.

Saly Ferenc 1492-es számú rendőrhöz, aki a ferencvárosi teher-pályaudvaron teljesít szolgálatot, odajött Palinkás András máv. váltóállító és elmondotta, hogy szombat hajnal óta Pécelen volt a bátyjánál, a kinek ott kis földje van és segítette neki az árpakaszálásban.

Szombaton délután két és három óra között az Isaszeg felé vezető úton láttak egy kétlovas cigánykocsit, amely azért tűnt fel nekik, mert a lovakat iszonyu módon meghajtották, az emberek, de még az asszonyok is hegynek fölfelé tolták a kocsit és rohanást futottak a szekér oldalán, csak hogy az gyorsabban menjen.

A kocsi utasai lehettek kilencen vagy tizen, a kocsiba egy szürke meg egy pej volt fogva. Palinkásék akkor még nem tudták a négyszeres rablógyilkosságról, tehát nem néztek utána a cigányoknak.

A rendőrség megtett minden intézkedést, hogy ezt a gyanus kocsit a csendőrökkel kézrekeríttesse.

Az elfogott cigányok.

A ceglédi csendőrség a Percel-pusztánál egy kocsiakomány cigányt fogott el. Férfi nem volt velők, tíz cigányasszony és egy csomó rajkó volt a kocsin. Az asszonyok férjeikről és férfitörökonaikről nem tudnak semmit, illetve nem akarnak tudni. A kocsiban találtak egy véres baltát, erre vonatkozólag nagy vallatás után azt mondták, hogy Jakabffyékénál, Cegléd környékén rablást akartak elkövetni az emberek, de el lettek riasztva. A balta egy kutya vértől lett ilyen. Azóta az emberek bujkálnak.

Ki hát a gyilkos?

A cigányokat kergetik. A főkapitány Budapesten még semmitéle hivatalos értesítést a vizsgálatról nem kapott a nyomozásra vonatkozólag sem.

A rendőrség ebben az irányban tehát nem is dolgozik, csak a környékbeli cigányokra ügyel.

Az eddigi, a helyszínéről érkezett tudósítások szerint minden jelel arra lehet következtetni, hogy a gyilkosságot nem kőborcigányok követték el.

Az ivóban vendégek voltak, ezek a vendégek, akik az asztalnál ültek és pohárból ittak, követték el a rablógyilkosságot. Kőborcigányokat semmiéle eserdás be nem ereszt az ivóba, de ha mégis beengedi, asztal mellé aligha kerülnek, ha kerülnek is, pohárból nem isznak.

A soroksári csendőrség táviratilag értesítette ma délelőtt a budapesti főkapitányságot, hogy a cigányok elbeszélése a végzett kutatások szerint megfelel a valóságnak. A cigány tényleg mulatságon sebesült meg. A cigányokat mindazonáltal a toloncházban tartják és illetőségi helyükre fogják toloncolni.

Ejjeli táviratok.

Azok a vakmerő kegyetlenséggel és erőszakkal elkövetett rablógyilkosságok, a melyeket utóbb követték el Pesimegyében, napvilágra fognak kerülni és a gazok elveszik megérdemelt büntetésüket. A csendőrség, amely napok óta lazasan nyomozott, eddig 29 cigány tartóztatott le.

Kecskemét, július 24.
Ma este tartóztatták le a gyáni rab-
gyilkosokat: Bibor Lakatos Sándor és La-
jost és B. J. Antal. A gyilkosoknál sok
pénzt, fekete selyemkendőt és rablott hol-
mikat találtak. A csendőrség kiderítette,
hogy ez a három cigány részese a dánosi
rablógyilkosságnak is.

Nagy segítségére volt a csendőrségnek
Farkas Pálné cigányasszony, aki elárulta a
rablógyilkosok rektek helyeit.

Kecskemét, július 24.
Az este a pusztavecsi erdőben Pelle
csendőrőrmester 26 tagu cigánykaravánt
fogott körül. A vajdánál rendkívül sok
pénzt, a férfiaknál sok véres bankót, kendőt
és egyéb bűnjelet találtak. A rablókat Do-
bos községben vallatják.

HIREK.

Tüntető katonák. Fiuméből je-
lentik: A mult éjjele egy társaság,
a mely színházból volt hazatérőben,
katonákkal találkozott, a kik ki-
hívólag énekelték a szokol-himnusz
és más horvát dalokat. Szóváltás
keletkezett a civilek és katonák
között. Közben revolverlövés dördült
el. Ez nagy csődületet okozott. Ve-
rekedés közben az egyik katonától
elvettek oldalfegyverét. A rendőrség
átadta a katonát az őrzésnek.

Öngyilkos törvényszéki jegyző.
Nagybeacserekről sürgönyzik: Dr. Borus
Béla törvényszéki jegyző sajátságos módon
lett öngyilkos. A Béga-folyóba ugrott, ru-
hát a parton hagyva s a vízben agyonlőte
magát. Bár gyógyíthatatlan betegséget em-
legetnek öngyilkossága okául, mások tudni
vélik, hogy dr. Borus amerikai párbajnak
lett áldozata.

A vasutas lélekjelenléte. Nagy-
szebeni tudósítónk táviratozza: Cso-
dának beillő eset történt itt tegnap
Sziksy Ferenc idevaló vasuti má-
házóval. Tegnap érkezett meg az
alvinci vonattal és a sineken ke-
resztül az állomási irodába igye-
kezett, amidőn észrevette, hogy
közvetlen közelében feléje robog
egy tehervonat. Menekülni akart,
de megbolított és éppen a haladó
vonat elé esett. Arra már nem volt
érkezése, hogy fölkeljen, mindaz-
által a nyugalmát nem veszítette
el, hanem kinyújtott kézzel és láb-
bal, szorosan a földre simulva, be-
várta a vonatot. A lokomotív és
hat megrakott teherkocsi elrohant a
feje felett, anélkül azonban, hogy
Sziksynek csak a hajszála is meg-
görbült volna.

Kifogott hulla. Tegnap délután a so-
roksári Dunaágnál a Buchter-féle fatelep
közeliében kifogták egy 10-12 évesnek lát-
szó fiu hulláját, akiről megállapították, hogy
Kovács Alajos iskolásfiu, aki a mult héten
fürdés közben fult bele a Dunaába.

Ujabb cigánygazság. Rozs-
nyóról jelentik: Tegnap fényes
nappal Berzete községben keresztül-
vonult Sárközi cigányvajda kara-
vánja. Horváth Szelenza cigány-
asszony hatodmagával behatolt a
községi bíró lakására. Négyen le-
teperték az egyedül otthon levő bíró
nejét, másik kettő pedig szempil-
lantás alatt felnyitotta a község
Wertheim-kassáját és azt kira-
bolta. Egy véletlenül odavetődött
cselédleány látva a helyzetet, lár-
mát csapott, mire a cigányok meg-

szöktek. Amidőn a segélykiáltá-
sokra a szomszédok odaértek, félig
megfojtva találták a bírónét. Pol-
sucán a csendőrség elfogta a cigá-
nyokat, akiknél megtalálták a rab-
lott pénzt és egyéb tárgyakat. Erős
gyanu merült fel arra nézve, hogy
a cigányokat nagyobb bűn is ter-
heli.

**Királysértéssel vádolt polgármes-
ter.** Annak idején jelentettük, hogy Mec-
zer zempléni főispán fegyelmi eljárást
indított Székely Elek sátoraljauhelyi pol-
gármester ellen, mert a király jubileuma al-
kalmából a városházáról bevonatta a nem-
zeti lobogót. Most a kassai törvényszék is
megindította az eljárást a polgármester el-
len királysértés miatt. Hellner főügyészhe-
helyettes ma Kassáról ebben a dologban
Sátoraljauhelyre érkezett.

Nagy értékpapirlopás. München-
ből táviratozzák a rendőrségnek,
hogy a München melletti Schwein-
furtból megszökött Lehnstalt Ágos-
ton bankár, a ki a Bajerische Ve-
reins banktól 15,000 márka értékű
papirosokat csalt ki.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Vizhatlan bőrkenőcsöt készíthetünk
következő módon: Vezünk 100 rész faola-
jat, 30 rész viaszt, 100 rész aszfaltot, 40 rész
terventinolajat és 100 rész lenmagolajat.
Oldjuk föl a viaszt és aszfaltot megmelegi-
tett terpentínolajban, aztán vegyítsük össze
a faolajat és lenmagolajat s keverjük az
előbbi oldat közé. Amint rész megvan, most
már az egész vegyületet addig kavargatjuk,
míg csak a kenőcs tökéletesen egyenletes
tömegű nem lesz, midőn is aztán kész a
vizhatlan bőrkenőcs.

Kemény lábbelik megpuhítása. Ha
a bőrlábbeli, csizma, cipő, nagyon kiszáradt
és megkeményedett, igen jó puhává tehet-
jük azt megint a következő egyszerű mó-
don: beáztatjuk a lábbelit néhány óra-
hosszat vízbe, aztán pedig letörölve, lan-
gyosra melegített olajjal vagy zsírral jó
erősen bedörzsöljük.

A legszebb.

(Folytatás.)

Rajvai most már tisztán látott. Kétség-
telen volt előtte, hogy a levél olvasása után,
ha megtartaná, jogtalanul bitorolná a bir-
tokot. Nem az övé s a mit hinni, remélni
sem mert, azé a férfié, a kit elsőnek gyű-
lölt meg. Nehéz, nyomasztó érzés szakadt
a szívére. Gondolkozóba esett, hogy mit
tegyen?

— Eddig minden elképzelhető gyű-
lölettel törtém magam azután, hogy Jenő fe-
lett diadal-maskodtam s ime ő, a ki egyetlen
lépést sem tett s a ki talán még most sem
tud arról, hogy mit terveztem ellene, diadal-
maskodott felettem. Nem, nem, ez így nem
maradhat. Az az ember, a ki elragadta a
menyasszonyomat; az az ember, a ki el-
vette a fényes hozományt, az az ember nem
fogja elvenni ezt a birtokot. Egyetlen bizony-
ság van a kezükben, a napló. Az sem
az övében, hanem a Zálnoki Pál, a
Márta édes apja kezében. Azt a naplót
kellene megkerítenem. Most már csak egyet-
len út van hozzá, de az biztos. Zálnoki Már-
tát a legszebb leánynak tartják. Elveszem
feleségül. Szerény leány, de mégis nagy
hozományt hoz. Ő fogja megmenteni a nap-
lót, ezt a birtokot nekem. Mert az apja
biztosan megsemmisíti a naplót, ha a leánya
boldogságáról lesz szó. Ugy van! Nagyszerű
eszmé. Mártának udvarolni fogok. Meghó-
ditom. A birtok így továbbra is az enyém
marad. Nem lesz semmi a Jenőé és ez a
fő. Én pedig mégis diadal-maskodom.

(Folyt. köv.)

Áru- és értéktőzsde.

Július 23.

Budapesti gabonatőzsde.

5-10 fillérrel olcsóbb áron elkelt 50 kilo-
grammonként 10,000 mm. buza.

Zab változatlan, tengori szilárdult, rozs néhány
fillérrel drágább.

Az évi 1907 július 21 este 8 órától, 1907 július
22 esti 6 óráig Budapestre

ÉRKEZETT:

Buza	32633 mm.
Rozs	1714 "
Árpa	517 "
Zab	3191 "
Tengeri	9517 "
Ropce	3357 "
Liszt	718 "
Korpa	205 "

Összesen: 51847 mm.

ELSZÁLLITTATOTT:

Buza	8015 mm.
Rozs	— "
Árpa	515 "
Zab	6628 "
Tengeri	6930 "
Ropce	2716 "
Liszt	15489 "
Korpa	1823 "

Összesen: 37116 mm.

A határidő-üzlet.

A határidőüzletben kezdetben szilárdan indult,
később reálításokra gyengült és lanyha irányzattal
zárult. Kivételt csupán tengori tett, mely fedezésekre
szilárdult. Az általános forgalom mérsékelt maradt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza április 1907	—	—
Buza május	—	—
Buza október	1136	1138-1126
Rozs	—	—
Rozs május	—	—
Rozs októberre	890	882-883
Zab április	—	—
Zab május	—	—
Zab októberre	809	809-802
Tengeri augusztus	633	618-634
Tengeri május	638	628-636
Tengeri július	638	639-643

9578. és 10694/1907. sz.

Pályázati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tanácsa
a koronázási emlékűnnek alkalmá-
val létesített alapítvány művészicélra
szánt 600 koronás ösztöndíjára az
1907/8 évre nyilvános pályázatot
hirdet s felhívja mindazon, elsősor-
ban debreceni illetőségű szegényebb
sorsu egyéneket, kik a művészet
bármelyik ágában szerzett ismere-
teiket, tanulmányaikat közép vagy
felsőbb szakiskolákban tovább fej-
lesztetni óhajtják, hogy ezen ösz-
töndíj elnyerése iránti kérvényüket
okmányokkal s esetleg már kész
műveikkel kellőleg felszerelv a pol-
gármesteri titkári hivatalba f. évi
augusztus hó 10. napjának d. e. 12 órá-
jáig annál is inkább adják be, mert
a később érkező kérvények tekin-
tetbe vétetni nem fognak.

Debrecen, 1907. július 15.

1280

A városi tanács.

Eladó ház.

Kossuth utca 67. sz. ház, nagy
udvar, kerttel, jó vizü kut, régi
— olcsó törlesztéses kölcsönnel —
sürgősen eladó.

VÁSZONÁRU

fehéreneműek, valamint sifonok és paplanpedóvásznak, virágos és csikos osivatok, damaszt étkező és aszur kávé törítők, damaszt- és frotír törölközők, törölkendők és nankingok, valamint kész női fehéreneműk és paplanok

legolcsóbb szabott árban.

Nőruha divat vásznakból mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓÁRUK!

nőruhákra: budai kékfestő voálok ocsmanosi savannah, indis fulard, batiszt, atlasz szatin. 120 cm széles sima színes francia batisztok, himzett és aszur batisztok, angol zefírek, és szerbvásznak.

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok, himzett batisztban,

Kész fehéreneműek

vászon, sifon és batiszt női ingek, nadrágok, hálókötösök és alszoknyák; sima és himzett kész ágyhatatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton, casmir és selyem paplank, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók, hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, és divat zsebkendők

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára

Debrecen, Rózsa utca 1. szám.

Alapítotott 1842 évben.

NAPERNYŐK

óriási választékban és feltűnő

olcsó árak mellett

BOSZNAY J. és TSA

divatruházában

Debrecen Kossuth-u. 5.

A cégünkkel vásárolt ernyők behúzatát, ha az egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul újonnan behúztatjuk.

Szíves figyelmébe ajánlom az érdekelteknél

zsák és ponyva

raktáramat,

zsák és ponyva kölcsön intézetemet.

Raktáron tartok még mindennemű vízmentes és közönséges ponyva szöveteiket, len, kender és juta zsákokat, kötélárut, spárgát, dohányzsinógot és lópók-rócekat.

Fohn József zsák és ponyva kereskedő
Petőfi tér 6. sz. (a nagy állomás közelében).

Kiadó pincék.

A zenedének Csapó- és Vár-utca sarkán levő házában. Értekezhetni

Dr. Márton Kálmán

ügyvédnél

Piac-utca 74. sz. a.

918

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye, vászon, kész fehérenemű, angol ruhavászon, batiszt, kreton, zephyr.

Mosó székely férfiruha szövet

Óriási szőnyeg raktár.

Divatos fekete és színes

NAPERNYŐK.

angol, zefir, selyem és csipke

BLOUZOK

egy választékban

Kontsek Kornél

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készséggel küldetnek.

926

Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.

Ajánja legjobb gyártmányu



zongoráit

és

pianinóit

Gramofonjait

és nagyválasztóku

Gramofon-

lemezeket.



Javításokat és hangolásokat előnyös áron eszközöl.

Zongorák bérbe kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen, Szt.-Anna-utca 3. sz.

A „POLGÁRI TAKARÉK ÉS SEGÉLYSZÖVETKEZET”

DEBRECENBEN, (PIAC-UTCA 83.)

Előnyös kölcsönöket nyújt kezesség mellett, érték-
papir ellenében és jelzálog fedezet mellett.

Az Igazgatóság.

Ha Kőszvényben vagy csuzban szenved, ha reumatikus bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált a kiváló jónak elismert

„Tölgyfa balzsam”-ot

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti és gyógyítja a legfájdalmasabb, kőszvényes vagy csuzos betegségeket, hát és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatásait.

A Tölgyfabalzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors és biztos. Mint lob és dagzmat oszlató szer paratlan. — Csak külsőleg használandó egyszerű bedörzsölés által. Egy próba meggyőz arról, hogy a Tölgyfa balzsam a legjobb szer a csuz, kőszvény, übideg zsába, (ischias) ellen feltalált összes szerök között.

I üveg Tölgyfabalzsam ára I kor. 50 fillér.

Mihalovits Jenő gyógyszerháza Debrecenben.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díj 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagsabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélnél tudatkozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg mellékelik.

Apró hirdetések előre fizetendőek.

Levelezés.

„DISCRECIO“ levelét mért nem veszi át.

„DIADAL“ címen levél van a kiadóba.

„VADROZSA“ leveleit sügösen vegye át a kiadóban.

MELYIK fiatal asszonyka osztaná meg unalmas esti óráit csinos barna fiatal emberrel. Levelet „Érdek kizárva“ címen a kiadóba kérek.

Ajánlat.

3 HETES gyermekágyas vagyok; gyermeket szoptatásra elvállalok saját lakásomon. Cím a kiadóban. 3140

ASZTALOSOK és füstök figyelmébe. 1 kgr. kétszer főzött finnisz 36 kr. Darvas Miksa fűszerüzletében Tefeki utca sarok. 2858

EGY uri lakás kiadó augusztus 1-től. Paczelt János kertészeti telepén. Ferencz József-ut. 6. szám. 3076

HARISNYAKTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

URASÁGOKTÓL levett ruhákat veszek a legmagasabb árban. Neumann M. Bádógos utca 2. szám. 2647

HA NINCS PENZE, menjen Keiser Salamon, Hatvan utca 2. sz. (Tóth Gyula házában) Debrecen és vidéke legnagyobb részlet áruházába, a hol legmodernebb bútor, vászon, férfi- és női ruha, tavaszi és őszi női és férfi felöltők, szőnyegek csekély heti vagy havi részletben kaphatók 2589

HADHAZ ut 5. sz. alatt egy kovács és kerépgyártó műhely azonnali kiadó. Értekezhetni Meszena utca 171 sz. 3142

Kereslet.

EGY ház fűszerüzlettel megvételre kerestetik. Cím a kiadóban. 3102

SZERVEZŐ és szerzői állás betöltésére kerestetik fix fizetés mellett egy az összes biztosítási ágazatokban jártas egyén. Rövid próbaidő után véglegesítés. Ajánlatok „Biztosító“ jelige alatt a lap kiadójába kéretnek. 3135

VIDÉKI ötven éves urinó, kitűnő gondos háziasszony, társalkodónői esetleg magános urinó embernél hazvezetónői esetleg anyahelyettesi állást keres. Bővebben Heller Márkus optikusnál Kossuth utca 8. 3135

SEGÉD könyvelő felvétetik Ullmann Salamon fűszer nagykereskedésében Piac-u. 61. 3072

KERESKEDELMIT végzett leány, ki a könyvelésben jártas s már üzletben alkalmazva volt, azonnali belépésre kerestek. Cím a kiadóban. 3134

ÜGYES fűszerkereskedő segéd azonnali belépésre kerestek Jóna János fűszer üzletébe Nyil utcán. 3146

SZAKÁCSNE, ki a főzés minden ágában tökéletes jártassággal bír, uri házhoz felvétetik. Cím a kiadóba. 3145

A SZILÁGYSÁGBA Csapó utca 7. egy kiszolgáló felvéteti. 3148

SZÉP írásu nő, aki németül is tud irodába felvétetik. Cím a kiadóba.

HÁROM szobás modern lakást keres fia al házas nov. 1-re a ref. nagytemplom közelében. Cím a kiadóba. 3144

EGY jó családból való fiu 1 vagy 2 polgári iskolát végzett fűszerkereskedő tanuló felvétetik Kiss Pálnál Hajduszentmihályon. 3141

Eladás.

EGY kis és egy nagy szekér eladó, értekezni lehet Csemete utca 11. szám alatt. 3121

HATVAN utcai kert 7. sz. nyaraló, szőlő gyümölcsös természettel együtt elutazás végett eladó. Értekezhetni ugyanott. 3141

MATT háló, ebédlő berendezés, kath. gimnaziumi II. VI. osztály tankönyvek olcsón eladók Széchenyi-u. 23. keresztépület.

Bankegyesület r.-t.

A „Bankegyesület Részvénytársaság“ működését Piac-utca 72. szám alatti üzlethelyiségekben f. é. március hó 1-én kezdte meg és foglalkozik a banküzlet összes ágazatával.

Alaptőke 800.000 kor.

Leszámitól váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztés vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb

Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvekkékre, folyó (chek) szám ára és pénztárjegyekre.

Minden egyéb bankügylet kötésére vállalkozik.

Debrecen, 1907. március hó 1-én.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

Mindazon zálogtárgyak, melyeknek határideje lejárt,

augusztus hó 2-án d. u. 2 órakor

hatósági kiküldötti jelenlétében eladatnak

Debrecen, 1907. jul. 13.

Debreceni kézi zálogkölcsön Intézet r.-t.

Eladó uri ház.

Egy 352 négyszögöl területű, a város központján lévő teljesen különálló, legmodernebb berendezésű uri ház eladó. Van benne 6 szoba (3 utcai, 3 udvari) előszoba, teljesen felszerelt fürdőszoba, konyha, kamara, cselédszoba, üveges folyósó, mosó konyha, boros-, zöldseges-é-fáspince, az egész lakásban vízvezeték és gázvilágítás, parkirozott udvar, nagy kert, ezenkívül egy kis házmesteri lakás, mely áll 1 szoba, konyha, kamarából. Az udvaron igen jó vízkut. Érdeklődők bővebb felvilágosítást nyerhetnek Lorántffy utca 13. szám alatt Erdődy Lajos építész urnál, esetleg a tulajdonosnál

Bárdossy Gyulánál, Budapesten,

Népszínház-utca 59. 1/5. sz. alatt. 1702

A. 653. szám. 1907.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. kereskedelemügyi miniszterium az 1907. évi július hó 12-én kelt 45097/907. sz. rendeletével a dunaföldvár — debrecen — mármaroszigeti állami körút 218.570—221.330 km. szakaszán létesítendő kisköburkolat vagy bármely más rendszerű jó minőségű burkolat püspökladányi átkelési szakasz előállítását 74878 kor. 80 fill. összeg erejéig engedélyezte.

A fent említett munkálat fogantatásának biztosítása céljából az 1907. évi július hó 30-ik napjának d. e. 10 órájára a debreceni m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében (Szent-Anna-utca 25 sz. I. emelet.) tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Kis köburkolattól eltérő rendszerű burkolatra teendő ajánlatok mellé a burkolati kőanyagból 2 drb pecséttel ellátandó oly méretű kőminta melléklendő, minő méret mellett a kivitel történni fog. — Egyben a kir. Józsefműegyetem mechanikai laboratóriumával kapcsolatos kísérleti állomás hiteles bizonylata melléklendő a kőanyag fagyállóságára vonatkozólag.

A versenyezni óhajtok felkéretnek, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz anynyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Debrecenben 1907. július hó 5-én.

Hajdumegyei m. kir. építészeti hivatal.

Homokkert

I. járás 82. szám mellett 728 négyzetöl szőlőföld,

rajta ujonnan épült két szoba, konyha, kamara, veranda, pince, különálló nyári konyha, jó vizű szivattyus kut, külön elkerített udvarral jutányos áron eladó. Tether 3000 korona. Értekezhetni

Debrecen, Késes-utca 43. sz. alatt.

Dr. Málnay Mihályné

felsőbb leány tan- és nevelőintézete

Bpest, VI., Teréz körút 39. I. em.

12 év óta fennálló iskola és internátus bejáró, félig és egészen bennlakó növendékek számára 4 elemi, 4 polgári, 3 továbbképző tanfolyam. Alkalmérvényes bizonyítványok. Korlátolt számú növendékek. Gondos családi nevelés. Egészseges, tágas helyiségek, elsőrangú ellátás. Kiváló tanerők, Bennlakó francia és angol nevelők. Bővebb felvilágosítást ad

1207 **AZ IGAZGATÓSÁG.**



Mellfüző műtermem

megnagyobbítva, a volt helyiséggel szembe Piac utca 61. szám alá, az utcára nyíló helyiségbe helyeztem át, a hol legújabb eredeti párisi facon után szabott mellfüző 6 óra alatt készül.

Óriási nagy raktár és választék a legolcsóbb árak mellett Tisztítás és javítás gyorsan és pontosan eszközöztetik. Goldstein Karolina Debrecen, Piac-utca 61. sz.